



华声视点

驾考“明码标价”，权力公开打劫

桩考科目：100元；九选科目：小车200元，大车：300元；路考科目：300元。这些价码并非驾考收费标准，而是湛江市车管所考官索取“红包”的标价。日前，记者从湛江市纪委获悉，靠收“孝敬费”敛财的40余名考官目前已被调查，背后“大佬”——湛江市交警支队车管所原所长梁志雄被“双规”，“收送‘红包’的利益链”已被揭出。涉案的考官中，已有39名考官主动上缴了收取的全部或部分“红包”，共计2100多万元。(2月4日《南方日报》)

先算一笔账：39名考官上缴2100多万“红包”款，平均每人达50余万元，相当于内地一个普通公务员10年的工资总和。湛江市车管所的涉案考官们，在廉政的考场上，

交上了一份令人遗憾的“白卷”。如此明目张胆、处心积虑，不由得使人想起了古代的“敲竹杠”。

据说在清朝末年，鸦片走私十分严重，走私贩子为躲避关卡检查，挖空心思藏匿鸦片。一天，浙江绍兴码头，缉私官带人上船检查，一个师爷吸着长烟筒，信手在撑船的竹篙上敲烟灰。船主吓得面色大变，知道师爷已看透了秘密，慌忙掏出大把的银子塞给他。师爷得到银子，带缉私人员下船去了。此后，“敲竹杠”便成了利用别人的弱点和失误讹诈财物的代名词。人类的贪念，一如蛇蝎的剧毒因子，会一代又一代地传承下来。一遇合适的机会，便会裂变出击，戕害世人。

一个车管所竟有40人“集体沦陷”，暴露了我们行政管理、廉政建设中的诸多问题。在该车管所，大多数驾校学员都按“行规”标价缴纳“红包”，串联起了一条学员、教练(领队或业务员)、考官、原所长梁志雄的“贪腐食物链”。由于大权在握，由于监督乏力，权力的公开寻租，得以猖獗于世，祸害一方。一个车管所如此，其他众多的车管所是否清正廉明？相信没有人敢做出肯定的回答。也许，湛江市车管所众考官的贪婪无耻，只是一个极端的个案，但从其贪腐的公开化与“行规化”看，决不是一个偶然的案例。公权力寻租的日渐公开化，已成为阻碍社会进步的最大掣肘。

据媒体报道，“很多涉案人员心存侥幸，自认为‘法不责众’，拒不认罪。因此，案件的调查曾一度陷入僵局。经过多轮的斗智斗勇，一些考官开始认罪，上缴赃款”。

“法不责众”的心理，是我们曾经送给群体事件的“不明真相”胡闹蛮缠又心存侥幸的群众的，可如今被用在一群大肆收受贿赂的警察考官身上，此一现象让人不寒而栗。

习近平总书记说要把权力关进“笼子”，真是一针见血。因为现在，权力确实是太肆无忌惮了。有关部门是否能从湛江市车管所一案中，举一反三，少玩花架子，多动真格的，强力筑起一道反腐防火墙，既挽救我们的干警，又拯救我们日渐衰微的公平与正义？

■本报评论员 吴晓华

非常语录

“有一只熊掉到一个陷阱里，陷阱深19.617米，下落时间正好2秒。求熊是什么颜色的？”

最近，一道被称为“神题”的试题出现在网络上。这个题目一出来，立即引起网友的围观，题目如上。

一路顺风：5个备选答案分别是“白色”、“棕色”、“黑色”、“黑棕色”、“灰色”。

喜欢你：掉进陷阱里，跟颜色有关吗？

那只猫：中国的教育就一个词：忽悠。

谈笑有白丁：这不是一道无厘头的题目，考察很多很多知识……

玉帝：百度一下，你就知道。

时务观察

油品升级不能让消费者作冤大头

目前中国大部分地区(国三)油品的硫含量是欧洲的15倍。中石化高调宣布将升级油品。一位国有炼油企业技术人士称，将汽柴油标准从国三提升到国四，每吨增加的成本约为160至200元，很大一部分将直接体现在油价上，由消费者买单。上述人士称，消费者需承担70%至80%。

就在前几天，中石化董事长傅成玉还表示，炼油企业是雾霾天气直接责任者之一，但并非因油企质量不达标，而是中国标准不够。可是转眼之间，中石化就高调宣布要升级油品，却不再提标准制约问题，显然，“标准不够”只是借口罢了。

在十面“霾”伏的舆论压力下，油品升级已是势在必行，更何况国四标准的过渡期限就是年底。油品升级的技术难度并不大，关键是谁来支付油品升级的成本。油企不想白掏钱搞技术升级，毕竟现状是供

不应求，低等级油照样不愁卖，何必再花大价钱搞升级，只是在行政压力下，不得不遵守国家标准。不过，从“两桶油”的态度来看，分明是想将升级成本转嫁给消费者，由消费者来承担大部分费用。

汽车尾气排放物是导致空气污染的主因，雾霾天气的持续性爆发，成为油品升级的推力，民众亦认识到高等级成品油的好处，也认可要承担一部分升级费用。但是，超过七成的升级费用需要消费者来买单，则明显超出公众的心理预期，这哪里还有共同分担的意思，分明是把消费者当作“冤大头”了。如同历次油价上涨的情况一致，垄断油企又将油品升级，作为成品油涨价的契机。

油品升级所需要花费的成本，理应由政府、企业和消费者共同分担，绝不能让消费者扛一大半。政府可以通过税收优惠

政策，鼓励企业升级油品。同时，油企也应承担一部分费用，毕竟在现行垄断格局下，油企乃是最大的获益者，如今只是拔一毛罢了，对企业的经营利润影响甚微。何况，垄断油企都是国企，理应承担起相应的社会责任，不能辜负“共和国长子”的称号吧。

从长远来看，放开垄断、鼓励竞争、推行市场化定价，乃是石油行业必须走的道路。而油品升级只是一个插曲罢了，无论“两桶油”如何支应，都无法阻挡大势，与其拖延步伐，倒不如加快机制改革，为适应市场化竞争奠定基础。

■江德斌

本版文章同时在华声在线评论频道 <http://opinion.voc.com.cn/> 刊出，欢迎跟帖进行回应和争鸣。

加入家庭网 方便又划算

移动家庭组网礼

- 享2700分钟免费通话
- 家庭短号更亲密
- 一人付费全家享
- 家庭终端特惠购
- 三重大奖合家欢

一人付费全家享，幸福礼包周周送

移动家庭幸福计划热力放送，家庭成员享受本地通话优惠，520、522、527、528、529等家庭成员爱心短号，好记又好拨，沟通更紧密。2013年3月31日前，加入或组建移动家庭网，优惠越多，更有4999元幸福礼包周周送不停。一人付费全家享，沟通方便又划算。

加入家庭网，享最高2700分钟通话时长优惠

主卡仅需6元即可开通家庭网，并赠送2个月卡月功能费，网内成员之间通话，最高每月可享2700分钟免费通话国内本地通话时长。

家庭短号更好记，全家沟通更亲密

家庭网客户互拨电话和互发短信使用3位短号：520(我爱我家)、522(我家儿)、527(我家妻)、528(我家爸)、529(我家妈)等爱心号码容易又好记，号更短，情更深。

家庭账户，一人付费全家享

开通家庭账户，一人付费，全家共享。家庭账户存费即送礼，最高千元大礼等您。

购家庭特色终端，获赠高额话费

儿童机、孝心机、无线数字电视、MIFI，购买家有话费赠送。家庭网存话费办终端话费，更可尊享上折到终端优惠。

家庭客户享特权，畅享新春礼上礼

赠送无线固话机、存费、上网、办年包即可享好礼。同时，若加入家庭网，还可参与新春移动“礼享礼办好，幸福礼包多”新春礼包促销二期抽奖和三期抽奖，刮奖即刮，千元好礼任您选，大奖周周抽。4999元幸福大礼包欢乐送。

7年人的选择 我们选择

移动改变生活

www.10086.cn 10086

详情请咨询当地移动营业厅或致电10086免费客服热线。